

# 识别防范经济犯罪 太原警方给您支招

本报讯(记者 杨沫)你知道什么是经济犯罪吗?传销、非法集资、理财陷阱、电信诈骗、保健品诈骗……这些都是经济犯罪,那么你了解如何防范经济犯罪吗?5月15日是第14个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日,为普及经济犯罪防范知识,提高公众的防范意识,太原警方揭露常见的几种经济犯罪手法,并传授防范措施。

## 手法一

### 利用“高新技术”“概念店”等洗脑

通过授课进行洗脑,是不法分子骗取钱财的惯用伎俩之一。投资无店铺连锁销售、考察高新技术、参观概念店、体验馆等,以此诱骗大家接受所谓的“老师”授课。随着网络通信的发展,微信“空中课堂”也成了洗脑的载体,从而收取入会费或加盟费。

**警方提醒:**在选择成为加盟商、渠道商之前,可登录相关部门政府公开网站,查询相关网站、公司注册登记情况,了解其经营资质、业务范围、经营状况等信息,认真分析其利润来源,判断其许诺的高额回报是否符合正常经营活动的盈利规律。一旦发现涉嫌传销的组织或人员,请及时拨打12315或110,向市场监督管理局、公安机关举报。

## 手法二

### 变着花样收取“入门费”的网络传销

包装再华丽的传销,也躲不开“拉人头”,收取“入门费”的特征。近年来,网络传销蔓延的势头十分迅猛。以“虚拟货币”为载体的网络传销十分容易辨认,不法分子通过网站平台发售“比特币”“五行币”“百川币”“宝特币”“万福币”等虚拟货币,以数倍甚至数十倍投资本金的“静态收益”(炒币升值获利)和“动态收益”(发展下线获利)为诱饵,设置推荐奖、领导奖等奖金制度,引诱投资人发展他人参与。再通过设置提现门槛、定期重置、后台操纵产品价格等手段,牟取暴利。

此外,还有以“电子商务”“消费返利”“购物返本”等夸大或虚构盈利前景,通过发展渠道商、加盟商、代理商、会员并进行实际或虚拟消费,从中收取佣金的行径,本质上也是网络传销。

**警方提醒:**认清传销本质。传销违法犯罪活动往往要求加入者不断拉拢别人参加,并需要缴纳所谓的“会员费”“加盟费”“产品费”“投资款”等各种名目的费用,参加人员形成上下层级,先加入者的收益及返利实际上来源于后加入者缴纳的费用,所谓的“产品”“服务”只是掩人耳目的幌子。

## 手法三

### 窃取银行卡信息进行盗刷转账

为了盗刷他人的银行卡,不法分子绞尽脑汁,花样百出。有收买、窃取他人银行卡信息资料,“克隆”复制银行卡进行盗刷的;有在各种终端设备(POS机)上安装测录设备,盗取信用卡信息并偷窥密码的;还有在银行ATM机插卡口上安装读卡器,同时在键盘上方挡板安装针孔探头的,窃取他人信用卡信息资料。

网银或手机银行也成为不法分子盯上的目标。如利用病毒、木马或钓鱼网站窃取他人信用卡信息和密码,进行盗刷转账;在网络购物过程中,虚构“交易失败”现象,诱骗受害人授权骗子对网银账户进行操作。

**警方提醒:**一定要注意保管好银行卡账户信息和密码,防范他人代刷、窥视或使用特殊装置测录;认准银行和第三方支付平台官方网站和客服电话,不对陌生人提供银行卡信息和个人资料,警惕索取短信验证码的行为;仔细分辨“山寨网站”“钓鱼网站”,不轻易点击来历不明的网址链接或二维码;建议更换安全性更高的金融IC卡,及时更新电脑和移动终端的杀毒软件、防火墙,防止木马侵入盗刷。

## 手法四

### “高额回报”项目其实是非法集资

以“互助”“慈善”“复利”“境外投资”等为噱头的非法集资行为,都有一个显著特点——无实体项目支撑,却许以受害人高额回报。不法分子打着境外投资、高新技术开发等旗号,假冒国际知名公司设立网站,发布销售原始股、境外上市、开发高新技术等信息,摆出虚构股权上市增值大好前景的“迷魂阵”,诱骗群众向指定的个人账户汇入资金。

这些无实体项目支撑、无明确投资标的、无实体机构的非法集资行为,往往利用网络进行宣传推广、资金运转,以高收益、低门槛、快回报为诱饵,靠不断发展新的投资者实现虚高利润。

**警方提醒:**谨慎选择投资项目。对网上宣传的理财、基金、众筹、股权等产品,可通过证监、银监、市场监督管理等部门政府公开信息查询,核实其真实性,同时了解国家对其是否设定准入门槛、有无限制性规定等。不参与国家法律法规政策明文禁止的非法经济活动,不做盲目投资,避免遭受财产损失。



## 夜巡烧烤摊 守护“烟火气”

本报讯(记者 辛欣 通讯员 郭鹏程 文/摄)啤酒小菜、夜市烧烤,伴着夏日到来,夜间经济悄然升温。5月15日晚,桥东派出所民警在夜巡工作中,重点排查整治了辖区烧烤摊点的安全隐患。

当晚9时许,桥东街大大小小的烧烤摊灯火通明,热闹非凡。桥东派出所夜巡民警走进其中一家店内,检查视频监控设备及消防设施是否完善。发现一处重要位置的监控看不到画面,民警要求店主尽快维

修,并对其进行警示教育。

当晚巡逻中,民警穿梭于辖区烧烤摊点,开展夜巡防控的同时,宣传文明用餐,排查私拉电线、治安乱象等安全隐患,提高烧烤摊点经营时段的见警率和巡逻次数,并对发现的问题及时督促整改,确保风险隐患早发现、早介入、早消除。同时,通过发放宣传资料、摆放宣传展板等多种形式向群众开展法律知识和安全常识普法宣传,警民联动共同守护城市“烟火气”。

## 山中摘槐花被困 发位置共享获救

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 刘璐)市民穆大娘进山摘槐花,不想返回时竟迷了路。接到求助,民警通过微信位置共享功能,及时找到老人。5月15日,穆大娘的女儿专程给杨家峪派出所送去锦旗,感谢民警帮助母亲回家。

事情发生在5月9日。当天下午1时11分,杨家峪派出所接到穆大娘报警,称她在东沟村附近的山里迷路,求助民警带她回家。接到报警后,民警迅速带领辅警赶往现场救助。经了解,当天上午,老人

到山里摘槐花,但返程途中因不熟悉路况找不到回家的路。

民警到达东沟村附近后,由于山路崎岖且方向难辨,只能通过不断的电话沟通询问情况,同时告诉老人打开微信的实时位置共享功能,以确定大致方位。下午3时许,经过近两个小时寻找,民警终于找到了老人。询问穆大娘身体状况并短暂休息后,民警将老人带回派出所安置,并与老人家属取得了联系。

很快,老人的女儿王女士赶到派出所,接母亲回家。

## 气温升高 请及时清理车内“危险品”

本报讯(记者 刘晓亮)最近几天,我市气温显著升高,最高温度超过30℃。在万柏林普国汽配城从事汽车维修保养的康凯师傅提醒广大车主,汽车在高温下长时间停放,车内一些不起眼的小物件,可能会成为安全隐患,应及时清理出去。

**打火机:**很多短视频都做过类似的试验,把打火机放在太阳直射的地方,只要短短十几二十分钟就可能发生爆炸。因为打火机内的气体主要是液态丁烷,而丁烷属于易燃易爆物。当室外温度高于

30℃时,暴晒后的车内温度能达到50℃到60℃,极有可能引发爆炸。

**眼镜:**近视镜、老花镜属于透镜,很容易将光线聚集在一起。如果太阳长时间照射,在角度合适的情况下很容易使焦点温度迅速升高,引燃车内物品进而导致车辆自燃。

**手机、充电宝、电池:**很多电子产品的说明书上会标注,不能在高温场所使用,而太阳暴晒可能会使它们膨胀、鼓包,有爆炸危险。尤其是那些价格便宜、质量不太可靠的大容量充电宝,遇高温更

容易引起爆炸。

**瓶装香水、罐装喷雾:**香水、空气清新剂、杀虫剂等“瓶瓶罐罐”,本身就含有酒精、香精等易燃物,有的内部压力还比较大,如在车内暴晒,非常危险。

**碳酸饮料、矿泉水:**夏天时,很多车主习惯在车内或后备箱里放些矿泉水或碳酸饮料。车子一摇晃,碳酸饮料含有大量二氧化碳气体会“膨胀”,高温容易引发瓶身爆炸。矿泉水看似无害,但有时也能形成聚焦的效果,阳光长时间照射可能引燃车内物品。

## 早晚间温差大 老年人未及时减衣易中暑

### 公交公司发布防暑小贴士

本报讯(记者 齐向真 通讯员 尹聪 李德顺)这几天,公交车公司三车队的公交驾驶员遇到好几名因早晚温差大、未及时减衣而导致中暑的老年乘客。5月16日,该车队专门给老年乘客送上夏季乘车防暑小贴士。

“有乘客晕倒了!”5月15日13时许,一辆51路公交车行至体育路王村南街口站时,车厢内突然传来惊呼声。在公交车进站停稳后,驾驶员刘核走到车厢查看情况,原来是一名在体育场上车的老大娘感觉头晕,靠在座椅背上休息。刘

核发现,天气这么热,但老人还穿着厚厚的外套,刚才上车前还快步小跑了几步,想来应该是中暑了,便赶紧拿来车队提前准备好的藿香正气液给老人服下,一名热心乘客还送上了一瓶纯净水。吃过药,喝了水,休息一会儿后,老人的情况有所好转,刘核才继续开车前行。

公交车公司三车队相关负责人表示,近日我市中午逐渐开始持续高温天气,该车队的公交驾驶员已在车厢内遇到好几名中暑的老年乘客。这些老人有很多共同点,一

是因早晚温差大都穿着外套,二是在中午时分外出,三是没有带着饮用水。最近,我市不少公交车都开着空调,老年乘客从室外进入空调车,遭遇热冷交替,极易造成中暑。

为此,该车队专门为老年乘客总结了夏季乘车防暑小贴士。天气这么热,老人外出时不要穿外套,尽量避开10时至16时这段时间。在阳光下行时,老人要做好防晒准备,并携带饮用水,不管渴不渴都要补充足够的水分。若老人上了公交车后感觉不舒服,要立即向公交驾驶员求助。

## 不用考试就能拿驾照?

### 男子被骗1.2万元

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)吕梁男子王某,利用自己驾校工作人员的身份作掩护,谎称不用考试就能拿到驾照,轻而易举诈骗吴先生1.2万余元。5月14日,万柏林警方通报,王某已被长风责任区刑侦队抓获。

5月初,吴先生向长风责任区刑

警队报案称,他被一王姓男子诈骗了1.2万余元。吴先生说,他一直想考驾照,但工作繁忙抽不出时间学习、考试。去年7月,他偶然结识了在驾校工作的吕梁男子王某,对方称不用参加培训考试,就能拿到驾照,但需要一定费用。吴先生信以为真,便给了对方1.2万余元,但驾照的事情却

迟迟没有结果。吴先生屡屡催促王某,但王某以各种理由推诿,吴先生这才觉察可能受骗,向警方报案。

了解情况后,民警很快将王某抓获。王某交代,虽然他在驾校工作,但根本不可能让受害人不参加培训考试就拿到驾照。目前,王某已因涉嫌诈骗被刑事拘留。